

## 默然：郑州市民的生命河——引黄入郑渠

有一条连接着几乎每位郑州市民血管的“河”——这条“河”叫引黄入郑渠，市民私下说它是“生命河”。它主要是供应郑州市民用水，附带灌溉农田，修于1971年秋。它源于邙山，几根黑色的龙须，像一个龙首，从邙山顶上一头扎入黄河，身后盘山曲折的身躯，摇头摆尾，穿过古荥镇，蜿蜒探入郑州西流湖。

它像一条腾空而起的巨龙，沿着邙山岭盘山而下。静静地吸黄河之水，孕育着郑州市民。

大泽：一座城市如果没有水，也就没有了灵气。不论是漂满了胭红杏黄的秦淮河，还是夜泊枫桥的运河，都为所在的城市增添了别样的神韵。郑州地处内陆，干旱少雨，河流湖泊相对较少，仅有的湖泊河流，水面都不是很宽广，没有磅礴的气势。但金水河、贾鲁河、熊儿河等河流，依旧默默地抚慰着每一扇窗户里的人们，甚至抚慰着那些城市角角落落里的建筑与树木，它鼓励着我们对于生活的想象。



金水河一隅

# 闲话郑州的“水”

## 邓为：浅吟低唱的金水河

金水河是郑州最古老的河流，就像一条飘带，由西向东，流淌在郑州市民身边，和郑州这座城市结下了不解之缘。据考证，金水河距今已有2500年的历史，春秋时代的老百姓为了纪念郑国的政治家子产，纷纷拿出自己的金银首饰为其送葬，子产的子女都不接受。百姓便将这些金银首饰投到河中，这条河也因为珠宝的绚丽光芒泛起了金色的斑斓，从此得名“金水河”。凡是流经城市的河流，总有美丽的传说，而有关金水河的故事更曲折动人。

读书的时候，窗外就是潺潺流淌的金水河，那时，这条穿城而过的河流经过治理，彻底疏通了金水河底，加固河堤，分段种植树木花草，建起了一个拥有五大景

区、11.3公里长的金水河滨河公园，郑州人从此拥有了碧波清流。后来对郑州熟悉了，才知道河水侧畔，原来竟有不少高校毗邻而建。河南工业大学、郑州大学、河南省中医学院，多少莘莘学子可都是从金水河畔走出的。

金水河畔同时也是市民休闲娱乐的地方，沿河八处“戏迷乐园”更是吸引着成千上万的戏剧爱好者，变成了文化交流的场所，尤其是春暖花开，每天下午的三四点钟，河两岸椰子、锣鼓、弦乐纷纷响起，热爱戏剧的市民从四面八方聚拢，人人陶醉在那浅吟低唱中，流连忘返直到皓月当空。我开始感觉这条河竟是浸润着如此多韵味，其灵动的河床里典藏着耐人寻味的文化细节。

## 吴志恩：东风渠变身“银水河”

东风渠原为1958年人工修建的引黄灌溉渠道，北起花园口，南入七里河，东西向沿东风路穿过郑州市区，干流原长42公里，总称为东风渠。1962年引黄停灌后，索须河、贾鲁河北渠道予以废除。渠首从臬村闸处开始，全长也只有19.7公里，一度成为市区和近郊的主要泄洪排污河道。

以前外地的朋友由北往南进入郑州，都对东风渠的臭味印象深刻，市民也够受了沿渠尘土飞扬、垃圾遍地的糟糕环境。

但是近段时间，从东风渠畔经过的细心市民会发现，渠内已是碧波荡漾，加上两岸的繁花垂

柳，宛如一幅天然画卷。春光明媚，空气清新，人们在这里踏青游玩，拍照留念，附近院校的学生也三五成群，来这里晨读或漫步，还不时有依偎的情侣牵手走过。

人们现在看到的是正在治理中的东风渠。在新的城市规划中，东风渠扮演了重要角色——郑东新区的龙湖水域全靠它来输送。据说未来的东风渠将分成4部分景区16个景点、渠上“四桥卧波”，并让它“活”起来。所谓的“活起来”就是将黄河水引入渠内，使之成为郑州生态水系中的一条“银链”。如果说已经有了一条金水河，那么东风渠不就是咱郑州的银水河了吗？

## 魏欣：避暑乘凉的好去处——西流湖

在郑州西郊乃至整个郑州市，凡是喜欢游泳的，没有不知道西流湖的，它在郑州市的西部，十几二十年前，它曾经是广大游泳爱好者的天堂，也是人们在夏天避暑乘凉的好去处。

西流湖的精华部位在陈伍寨附近。那时，每当到了夏季天气炎热之时，那让人视野开阔的湖面上就涌动了如蚁的人流，最多的时候离岸较近的地方，人就像下饺子一样，游泳变成了立在水中的凉泳，能够感受到在水中的清凉就足以让人惬意了。有水性好的在湖的东西或仰泳或蛙泳或自由泳，游几个来回，颇能博得一群在浅水岸边嬉戏的早鸭子们的喝彩和羡慕。

西流湖两岸种植的有各种

树：松树、垂柳……最多的是杨树，参天挺拔，把毒辣辣的阳光挡在外面。人行或坐于其中，那感觉一字蔽之：爽！

西流湖分南北两个湖，面积也差不多。沿着西流湖岸堤行去，一路上柳丝轻拂，波光潋滟，若乘了游船在湖里漂来荡去，或悠闲自得地垂钓，你再有几份浪漫的情怀，那可真的是“直把此湖当西湖”了。

多年未去，前些时路过西流湖，透过车窗外望，现在的湖水已经是瘦小得只剩了中间浅的一摊了，不及从前的千分之一。没有见过以前西流湖胜景的人，很难想象得到，曾经的它是那么的丰美、饱满，有着一一种诱人的魅力。

## 张祖让：运河水域靓新区

一个城市如果没有水，就仿佛缺少些灵气。郑东新区的城市设计师们显然是注意到了这个问题，于是在郑东新区的板块上，他们浓墨重彩地绘出了东西、南北两条波光粼粼的运河。

郑东新区东西运河东起熊儿河，西至金水河，全长3.1公里；南北运河与如意湖贯通，北端与东西运河交汇，长1公里。2005年10月，两条运河开挖，历时8个月即完成了河道雏形。2006年9月12日，郑东新区起步区内如意湖和东西、南北运河贯通。南北、东西运河宽100米，最深处长达27米，可供游人乘船畅游。两条运河的贯通让郑东新区有了“灵气”，

也让郑东新区“水域靓城”的美誉实至名归。

新区运河的建成，让郑州市的市民又多了一个休闲游玩的好去处。游郑东新区，对于郑州市民来讲，多半是来看水的。因为湖眼的高楼大厦，对于市民来说已是司空见惯，而那一弯清清的运河水，则让林立的高楼变得那么的秀美。春日里的运河碧波荡漾，每逢周末或假日，市民扬舟水上，欣赏着运河两岸旖旎的新区风光：蓝天、白云、高楼、碧波、卧桥、观光巴士、豪华游船，这一切在江南水乡才能看到的美景，被我们的城市建设者们变魔术般的展现在郑州市民面前。

## 俞璐洋：期待焕发青春的熊儿河

熊儿河的历史已经很久了，它位于郑州市的东南角，自航海路起至107国道终差不多有12公里，承担着郑州市东南部75公里的泄洪任务。

说起熊儿河，我总是对它的名字特别感兴趣。郑州城里也有不少的河流，有金水河、东风渠等，这些名字听起来就特顺耳，为什么单单这条河叫熊儿河呢？

后来请教了一个郑州老人，从他那里我才得知“熊儿河”这个名字的来历。传说古时候有个名叫“熊儿”的人，带领百姓挖河排洪，保护村庄和良田，造福百姓。人们为了纪念他的治水功绩，起名为“熊儿河”，并于明清时立碑记载。

曾经的熊儿河清澈见底，鱼虾穿梭其中，但是今天的熊儿河已经沦为了一条沿岸附近居民的排污河了，水质很差，这也极大影响了郑州的市容市貌。

不过现在郑州人已经意识到了问题的严重性，熊儿河的保护与改造已经开始动工，相信不久的将来，那条曾经清澈的熊儿河将焕发它的青春，用碧水装扮郑州！

## 王吴军：微波荡漾的贾鲁河

在一个静夜里走近贾鲁河，我觉得自己真的是走进天堂了。这是夜晚，对岸的灯光红艳而灿烂，投进涟漪荡漾的波心。河在郑州流淌而过，城市在中原腹地吸收着日月之精华，这里水源丰沛，满目青翠。正值春天，河边的垂柳依然碧绿无限。在这个宁静的夜晚，漫步河边，我看到了灯光映照下的荡漾的水波，看到了水波上明艳的灯影，看到了温柔的河水在夜色里脉脉含情的风姿。这是一条被美丽的梦想包裹着的河。在郑州，如果不是有汽车的喧嚣和人流的吵闹，我真的几乎把这里看成是绝美的天堂了。

河水静谧地流淌着，即使荡漾，也只是微微地荡漾，没有席卷天地的波澜。这是具有郑州特色的一条河流，从1351年贾鲁治河以来，贾鲁河一直造福于郑州地区的百姓。我觉得自己像是走在典雅的古代街道，像是走在另一幅清明上河图的画卷中。河边还有不知名的花草，使得来这里的城市人可以有可能会拥有大自然的丰富和清新。

郑州的夜是无眠的，这脉脉含情的贾鲁河就是郑州不眠的眼睛。我伫立在河边，看着霓虹灯的光彩投影到水波上的那一抹绚烂，竟然觉得自己的心也湿润了起来，温暖了起来。

